

P r o t o k ó ł N r IX/2019
z sesji Rady Gminy Bliżyn, która odbyła się w dniu 23 września 2019r.
w świetlicy OSP w Bliźnie.

W obradach sesji uczestniczyli:

- 1/ Mieczysław Bąk – Radny Powiatu Skarżyskiego
- 2/ Mariusz Walachnia – Wójt Gminy Bliżyn
- 3/ Michał Jędryś – Sekretarz Gminy Bliżyn
- 4/ Beata Ozan – Skarbnik Gminy Bliżyn
- 5/ Donata Wesołowska – obsługa prawna UG
- 6/ Anna Kowalik – obsługa Rady
- 7/ Grzegorz Jędrzejczyk – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Bliźnie
- 8/ Sylwester Koziński – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Mroczkowie
- 9/ Mirosław Owczarek – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Odrowążku
- 10/ Henryk Żak – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Sorbinie
- 11/ Katarzyna Skarus – Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Bliźnie
- 12/ Janina Kołek - Przewodnicząca Gminnej Rady Seniorów
- 13/ Jacenty Kita – Redaktor Naczelny Samorządowego Informatora Gminy Bliżyn
- 14/ Sołtysi zgodnie z załączoną listą obecności
- 15/ Radni zgodnie z załączoną listą obecności

Zatwierdzony porządek obrad sesji:

1. Otwarcie, stwierdzenie kworum, przyjęcie porządku obrad sesji.
2. Przyjęcie protokołów z obrad VII i VIII sesji Rady.
3. Informacja Wójta o pracy między sesjami oraz informacja o realizacji uchwał podjętych na ostatnich sesjach.
4. Wystąpienia zaproszonych gości.
5. Interpelacje i zapytania radnych.
6. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2018/2019:
 - a/ wystąpienie Wójta Gminy,
 - b/ wystąpienia Dyrektorów Szkół,
 - c/ stanowisko Komisji Oświaty, Kultury, Spraw Społecznych i Socjalnych,
 - d/ dyskusja,
 - e/ przyjęcie informacji.
7. Informacja o realizacji podatków i opłat za I półrocze 2019r.:
 - a/ wystąpienie Wójta Gminy,
 - b/ stanowisko Komisji Budżetowo-Finansowej, Rozwoju Gospodarczego i Gospodarki Gminy oraz Komisji Rewizyjnej,
 - c/ dyskusja,
 - d/ przyjęcie informacji.
8. Ocena realizacji budżetu gminy za I półrocze 2019r.:

- a/ informacja o przebiegu wykonania budżetu Gminy Bliżyn za I półrocze 2019r.,
 - b/ informacja o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej w okresie I półrocza 2019r.,
 - c/ informacje o przebiegu wykonania planu finansowego za okres I półrocza 2019r.:
 - Gminnego Ośrodka Kultury w Bliżynie,
 - Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Bliżynie,
 - d/ stanowisko Komisji Budżetowo-Finansowej, Rozwoju Gospodarczego i Gospodarki Gminy oraz Komisji Rewizyjnej,
 - e/ dyskusja,
 - f/ przyjęcie informacji.
9. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał w sprawie:
- a) wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy na lata 2019-2035,
 - b) wprowadzenia zmian w budżecie gminy na 2019 rok,
 - c) udzielenia pomocy finansowej,
 - d) wprowadzenia zmian do Regulaminu określającego wysokość dodatków i innych składników wynagrodzenia oraz szczegółowe warunki ich przyznawania dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez Gminę Bliżyn,
 - e) zasięgnięcia od Komendanta Wojewódzkiej Policji w Kielcach informacji o kandydatach na ławników,
 - f) określenia wysokości oraz warunków udzielania bonifikat od opłat jednorazowych z tytułu przekształcenia prawa użytkowania wieczystego gruntów zabudowanych na cele mieszkaniowe stanowiących własność Gminy Bliżyn w prawo własności tych gruntów.
10. Informacje, komunikaty i oświadczenia.
11. Zamknięcie obrad sesji.

Przebieg obrad sesji:

Ad. 1

Dziwiątą w kadencji sesję Rady Gminy Bliżyn otworzył i poprowadził **Radosław Bułka** – Wiceprzewodniczący Rady Gminy Bliżyn.

Po przywitaniu wszystkich obecnych Przewodniczący Rady poinformował zebranych, że w obradach sesji uczestniczy 14 radnych na ustawowy skład Rady 15 radnych w związku z czym uchwały podejmowane na sesji są prawomocne.

Poinformował dalej, że w świetle Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 27 kwietnia 2016r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i ustawą o samorządzie gminnym obrady Rady Gminy Bliżyn są transmitowane i nagrywane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk.

Następnie **Wiceprzewodniczący Rady** odczytał projekt porządku obrad sesji, do którego nie zgłoszono żadnych uwag ani wniosków, w związku z czym przystąpił do głosowania nad przyjęciem porządku obrad sesji.

Za przyjęciem porządku obrad sesji głosowało 14 radnych. Głosów przeciwko i wstrzymujących się – 0.

Ad. 2

W związku z nie zgłoszeniem uwag do protokołu z obrad VII i VIII sesji Rady **Wiceprzewodniczący Rady** wniósł o ich przyjęcie.

Za przyjęciem protokołu z obrad VII sesji Rady, która odbyła się w dniu 25 czerwca 2019r. głosowało 14 radnych. Głosów przeciwko i wstrzymujących się - 0.

Za przyjęciem protokołu z obrad VIII sesji Rady, która odbyła się w dniu 13 sierpnia 2019r. głosowało 14 radnych. Głosów przeciwko i wstrzymujących się - 0.

Ad. 3

W punkcie 3 porządku obrad **Mariusz Walachnia** – Wójt Gminy Bliżyn przedstawił informację o swojej pracy między sesjami oraz informację o realizacji uchwał podjętych na ostatnich sesjach /informacje w załączeniu/.

Ad. 4

Wystąpienia zaproszonych gości:

Mieczysław Bąk poruszył temat powiatowych inwestycji drogowych przytaczając uzyskane dane z powiatu na temat procentowej wysokości środków przypadających na poszczególne gminy w poprzedniej kadencji podkreślając, że gmina Bliżyn znajduje się na czwartym miejscu na pięć gmin w powiecie uzyskując tylko 8% udziału w środkach a np. Skarżysko-Kościelne -26% mimo mniejszej ilości dróg powiatowych. Powiat otrzymuje kolejne promesy: na dwie drogi w Łącznej, II etap budowy drogi Skarżysko-Kościelne – Mirzec. W związku z tym Radny na sesji w dniu 26 września wystąpi o opracowanie planu kadencyjnego z udziałem gminy. Dodał, że w roku 2018 gmina Bliżyn nie otrzymała żadnej inwestycji. Oprócz dwóch dokumentacji na budowę chodników w Sorbinie i w Odrowążku nie ma innych opracowanych dokumentacji. Radny zgłaszał opracowanie dokumentacji na budowę chodnika od szkoły do cmentarza w Nowym Odrowążku ale bezskutecznie. Wspomniał również o zadłużeniu szpitala wynoszącym ponad 61 mln zł, co niekorzystnie wpływa na kondycję finansową powiatu. Zaciągane kredyty chwilowo tą sytuację poprawiają ale nie rozwiązują problemu. Dlatego wskazanym byłoby opracowanie programu naprawczego i go wdrożenie a nie odłożenie go na półkę tak jak to miało miejsce w latach wcześniejszych. W związku z tym, że mieszkańcy oczekują inwestycji należy podjąć działania aby tych pieniędzy dla gminy Bliżyn było jak najwięcej.

Janina Kolek w imieniu seniorów podziękowała za wsparcie i współpracę Wójtowi Gminy, Annie Leżańskiej, Halinie Fidor i Grażynie Kij. Prosiła o zabezpieczenie środków w budżecie dla seniorów oraz o zorganizowanie

spotkania z przedstawicielami OSP w celu ustalenia zasad korzystania z remiz przez seniorów.

Ad. 5

Wiceprzewodniczący Rady poprosił radnych o składanie interpelacji i zapytań, przypominając jednocześnie, że jest obowiązek składania interpelacji i zapytań na piśmie oraz udzielenia pisemnej odpowiedzi na nie przez Wójta.

Interpelacje i zapytania złożyli radni ustnie i pisemnie na sesji:

Krzysztof Jurek

Interpelacja

Proszę o poszerzenie parkingu znajdującego się przy Remizie OSP w Bliżynie o kolejne miejsca parkingowe oraz wyłożenie ażurami betonowymi lub kostką brukową łącznika ul.Szkolnej z VI Wieków Bliżyna. Proszę również w imieniu mieszkańców ul.Piaskowej o wyznaczenie miejsc z zakazem parkowania przed bramami wyjazdowymi. Działania te motywuję wzmożonym ruchem pojazdów w czasie dowożenia dzieci do szkoły.

Proszę o przeniesienie kamery, monitorującej plac zabaw w okolicach bloków. Obecne jej ułożenie nie spełnia swojej funkcji, gdyż jej zasięg nie pozwala na identyfikację ewentualnych aktów wandalizmu.

Proszę o wsparcie moich działań w przypadku kontaktu GDDKiA z urzędnikami gminy w sprawie wystosowanego do nich pisma. Sprawy jakie w nim poruszam to pilna wymiana barier metalowych mostu na DK42 w okolicy poczty, które są skorodowane i zagrażają bezpieczeństwu pieszych oraz ustawienie lustra na skrzyżowaniu ul.Rudowskiego z drogą krajową. Ze względu na miejsca postojowe pojazdów ciężarowych wzdłuż tej drogi, które zasłaniają nadjeżdżające pojazdy, lustro ułatwi włączenie się mieszkańcom tej ulicy do ruchu. W załączeniu przekazuję kopie pisma i odpowiedzi GDDKiA.

Sławomir Młodawski

Interpelacje:

1) Działając w zgodzie z art.23 pkt 1 ustawy o samorządzie gminnym, który mówi między innymi o stałej więzi radnego z mieszkańcami Gminy właśnie w imieniu mieszkańców ulicy Szydłowieckiej wnioskuję o udrożnienie przepustu – zamulony przez piasek i zarośnięty trawą, przy drodze powiatowej Bliżyn – Ubyszów (skrzyżowanie z ulicą Zgodną nr 12). Woda płynąc korytkiem po lewej stronie od Ubyszowa wpływa na posesję nr 12 oraz rozlewa się po asfalcie.

2) Zwracam się z prośbą do Pana Wójta o podjęcie wspólnych działań ze Starostwem Powiatowym w kierunku remontu odcinka drogi powiatowej Bliżyn-Majdów od ul.Kościuszki do przejazdu kolejowego. Stan nawierzchni tego odcinka ulega co roku pogorszeniu, a nawierzchnia asfaltowa nie była wymieniana w momencie remontu drogi od przejazdu kolejowego w kierunku Ubyszowa. Nadmieniam, iż chodniki przy tym odcinku drogi są dobre a remontowi podlegałyby nawierzchnia asfaltowa. Proszę o zabezpieczenie środków finansowych w budżecie Gminy na rok 2020 na powyższe zadanie.

Naprawa tego odcinka poprawi bezpieczeństwo i komfort jazdy kierowców korzystających z tej drogi powiatowej.

Szymon Mastalerz

Interpelacje:

1) Zwracam się z prośbą o zabezpieczenie środków finansowych w budżecie gminy na rok 2020 na budowę drogi wewnętrznej łączącej miejscowości Górki – Gilów o długości 501mb. Budowa tej drogi jest niezbędna, aby poprawić bezpieczeństwo komunikacyjne i pieszych. Nadmieniam, że okres realizacji tej inwestycji widnieje w Wieloletniej Prognozie Finansowej jako najstarsze przedsięwzięcie przeznaczone do realizacji na lata 2009-2025. Proszę o ujęcie w budżecie na rok 2020 budowy tej drogi, za co z góry dziękuję.

2) Proszę o zwrócenie się do wykonawcy robót budowlanych o poprawę uszkodzonej nawierzchni asfaltowej na drodze gminnej nr 79, która uległa zniszczeniu podczas przejazdów samochodów ciężarowych pracujących przy remoncie mostu na drodze krajowej Nr 42 w miejscowości Górki. Z odcinka tej drogi o długości około 50m korzystały samochody ciężarowe z ładunkiem oraz maszyny i pojazdy drogowe. Pomimo, iż przy zjeździe z drogi krajowej na drogę gminną umieszczony jest znak drogowy „zakaz wjazdu pojazdów o tonażu do 8 ton” wielokrotnie pojazdy te przemieszczały się z dużo większą ładownością dochodzącą do 30 ton. Musimy się domagać od Przedsiębiorstwa Budowlanego naprawy tej drogi, gdyż oczywiście jest, że za uszkodzenie nawierzchni tej drogi jest ono odpowiedzialne. Jeżeli nie wyegzekwujemy naprawy tej drogi gminnej w przyszłości znacznie obciążą budżet gminy.

Zapytanie

Czy firma wykonująca remont mostu na drodze krajowej Nr 42 w miejscowości Górki, wystąpiła do Urzędu Gminy Bliżyn o pozwolenie na wjazd na drogę gminną Nr 79 pojazdami ciężarowymi o dużym obciążeniu, gdzie obowiązuje zakaz wjazdu pojazdom do 8 ton.

Małgorzata Zep

Interpelacje:

1) W związku z możliwością pozyskania dodatkowych środków na remonty dróg, zgodnie z obietnicą Pani Agaty Wojtyszek Wojewody Świętokrzyskiego, wnoszę o zakwalifikowanie drogi nr 197 w Brześciu do programu. Ww. droga ma wykonaną potrzebną dokumentację, a mieszkańcy i poprzednia Pani sołtys i radna od dawna czynili starania, aby drogę 197 wyremontować. W związku z oszczędnościami w Funduszu Dróg Samorządowych i dużym prawdopodobieństwem ogłoszenia kolejnego konkursu, wnoszę jak na wstępie.

2) W związku z licznymi zgłoszeniami mieszkańców Bugaja i Wołowa, proszę Pana Wójta o interwencję w Zarządzie Polskiego Czerwonego Krzyża, w sprawie przeniesienia pojemnika na ubrania, umiejscowionego w sołectwie Bugaj, zaraz na początku Gminy Bliżyn. Pojemnik ten jest bardzo rzadko opróżniany, a nadmiar ubrań jest rozrzucany przez zwierzęta. Niewątpliwie nie jest to

wymarzona wizytówka gminy. W związku z powyższym proszę o podjęcie działań mających na celu usunięcie pojemnika.

3) W związku z dużymi stratami, jakie powstały w nocy z 22.09.19r. na 23.09.19r. w miejscowości Bugaj, gm. Bliżyn, na kilku posesjach mieszkańców, spowodowanymi niszczyielską działalnością dzików, proszę o zgłoszenie zaistniałej sytuacji do właściwego koła łowieckiego, w celu przeprowadzenia odstrzału zwierząt, w w/w miejscowości.

Agnieszka Świercz

Interpelacje:

1) Zwracam się z gorącą prośbą do pana wójta o wymianę przystanku autobusowego w kierunku Skarżyska Kamiennej przy drodze krajowej w miejscowości Gilów. Przystanek ten jest w strasznym stanie technicznym: przecieka i ledwo się trzyma blaszany dach, ławka do siedzenia ze starości i pod wpływem korozji już odpadła. Prosimy o wymianę na przystanek G2 z firmy A2HM pod którym będzie można się skryć bezpiecznie przed deszczem. Bo na chwilę obecną przystanek ten jest okropnym wizerunkiem naszej miejscowości budzi odrazę, strach i wstyd. Proszę o pozytywne rozpatrzenie mojej prośby.

2) Zwracam się do Zarządu Dróg Powiatowych w Skarżysku Kamiennej w imieniu swoim jak i mieszkańców o jak najszybsze wykonanie przepustu pod drogą powiatową nr 0442T przy torach kolejowych w miejscowości Gilów. Nadmieniam że wiele lat temu był przepust pod tą drogą tylko w innym miejscu i woda miała ujście pod most kolejowy pod peronem. W chwili obecnej woda po deszczu zalewa zabudowaną już działkę na której stoi nowo powstały dom oraz skrzynka z licznikiem elektrycznym. Proszę o pozytywne rozpatrzenie mojej prośby.

3) Zwracam się z prośbą do Zarządu Dróg Powiatowych w Skarżysku Kamiennej o naprawienie przepustu oraz nawierzchni drogi powiatowej w Gilowie pod lasem obok posesji nr 75. W sierpniu 2014r. jak i w czerwcu 2015r. pisane były pisma przez sołtysa wsi Gilów o wymianę dren i wyczyszczenie tego przepustu. Sołtys nie uzyskał do tej pory żadnej odpowiedzi. Wykonanie naprawy przepustu i asfaltu poprawi bezpieczeństwo i komfort jazdy użytkownikom tej drogi. Proszę o pozytywne rozpatrzenie mojej prośby.

Monika Gruszczyńska

Interpelacja

W związku z trwającą przebudową drogi powiatowej Mroczków-Rędocin oraz odnosząc się do spotkania Pana Wójta, radnych powiatowych, gminnych z przedstawicielami sołectwa Mroczków, zwracam się z prośbą o monitorowanie możliwości poszerzenia przedmiotowej drogi poprzez wykonanie asfaltowego pobocza. Koncepcja wykonania pobocza asfaltowego została zaproponowana podczas w/w spotkania. Natomiast konieczność poszerzenia drogi wynika z wzrastającej ilości kolizji drogowych na tej drodze.

Grzegorz Wróbel

Interpelacja

W związku z planowaną inwestycją przy drodze gminnej w miejscowości Gostków gm. Bliżyn, polegającą na ścięciu poboczy z pieniędzy z funduszu sołectkiego, zwracamy się do Pana Wójta o dofinansowanie ww. inwestycji.

Interpelację tylko w formie pisemnej złożył Radosław Bułka do Zarządu Dróg Powiatowych w Skarżysku-Kamiennej za pośrednictwem Wójta Gminy Bliżyn.

Zwracam się o naprawę drogi powiatowej w Ubyszowie w miejscu gdzie znajduje się przepust odprowadzający wody gruntowe. W wymienionym miejscu nastąpiło zapadnięcie się asfaltu z przyczyn mi nieznanych. Powstałe zapadnięcie powoduje utrudnienia w ruchu, wywołuje nadmierny hałas w szczególności kiedy z drogi korzystają samochody ciężarowe. Usterka zlokalizowana jest w okolicy posesji Ubyszów 93.

Mieczysław Bąk zadeklarował, że w sprawach poruszonych przez radnych w interpelacjach wystąpi do Zarządu Powiatu. Nawiązał również do budowy drogi w Mroczkowie, gdzie zmniejszono szerokość drogi z 5,60m do 5m. Powstałe oszczędności z dotacji uzyskanej na tą drogę zwrócono do Wojewody zamiast opracować kosztorys i rozszerzyć zakres prac o 20%, bo istnieje taka możliwość. W tej sprawie radny złożył interpelację, niezadowolenie społeczne jest duże, ostatnio przejeżdżająca karetka musiała się wycofać aż stojący na drodze TIR przejedzie na drogę boczną ponieważ samochody nie były w stanie się minąć. Dlatego radny uważa, że dokumentacja na budowę tej drogi została wykonana z za biurka i realizacja zadania w takim kształcie jest nie do przyjęcia.

Radosław Bułka zapytał dlaczego dwóch radnych z naszej gminy nie pilotowało tego tematu na etapie projektowania mając dostęp do dokumentacji. Jako radny nadzoruje i zgłasza uwagi do zadań wykonywanych w jego sołectwie a tutaj gmina dofinansowała zadanie 300tys.zł i faktycznie wybudowana droga jest nie do zaakceptowania. Uważa jednak, że radni powinni ze sobą współpracować a nie tylko kłócić się.

Mieczysław Bąk poruszył trudności w dostępie do dokumentacji, za każdym razem musi pisać pisma z czym zapewne nie ma problemów przedmówca. Radny w tej sprawie składał także interpelacje. Dodał tylko, że drugi radny jest osobą decyzyjną.

Radosław Bułka uznał, że widocznie radni są mało skuteczni bo inne gminy mogą otrzymać więcej środków jak np. Skarżysko Kościelne.

W sprawie budowy drogi głos zabrał **Ryszard Adamczyk** – sołtys sołectwa Mroczków, który zwrócił się do Wójta, Rady z zapytaniem czy odbyły się konsultacje społeczne tej drogi z wójtem, mieszkańcami, radnymi jak informowało skarżysko24. Jeżeli nie to informacja powinna być sprostowana. Uważa, że zaprojektowanie i wybudowanie tej drogi w takim kształcie to wielki niewypał. Patrząc na wykonanie drogi to lepiej gdyby pozostała taka jaka była.

Jeżeli faktycznie udałooby się poszerzyć tą drogę to przesunięte rowy o 80cm w kierunku jezdni musiałyby wrócić do stanu pierwotnego.

Monika Gruszczyńska stwierdziła, że radny może zwrócić uwagę na problem jednakże zarówno w gminie jak i powiecie są specjaliści od danych zadań, którzy odpowiadają za ich realizację. Niemniej jednak będąc radną w poprzedniej kadencji może ze 20 razy poruszała ten temat na sesjach składając interpelacje. Odnosząc się do tematu budowy drogi w Mroczkowie **Wójt** stwierdził, że nie było konsultacji społecznych. Z Urzędem Gminy konsultowano jedynie koncepcję a nie projekt budowlany, nie podając szerokości drogi, usytuowania rowów czy innych danych wysokościowych. Ostatnie ustalenia z Zarządem Dróg Powiatowych skończyły się na tym, że powiat wyceni poszerzenie drogi o 1 m i wystąpi z zapytaniem do Wojewody czy środki mogą być wykorzystane na ten cel. Podobno jest to niemożliwe ale Wójt obiecał, że osobiście z Sekretarzem wybiorą się do Urzędu Wojewódzkiego w tej sprawie. Odnosząc się do poszerzenia parkingu przy remizie OSP w Bliżynie jest taka potrzeba jeśli pozwolą na to środki finansowe. Temat przeniesienia kamery zamontowanej na placu zabaw koło bloków na pewno nie będzie możliwy na ścianie bloku bo nie ma zasilania. Należy rozważyć inne miejsce. Pismo o wymianę barier metalowych na moście przy drodze krajowej w okolicy poczty zostanie przekazane do GDDKiA. Interpelacje radnego Sławomira Młodawskiego są zasadne i zostaną przekazane do powiatu. Wiadomym jest jaka firma wykonywała most na drodze krajowej w Górkach. Gmina nie wydawała zezwolenia firmie na zjazd na drogę gminną, która została uszkodzona. Pojawia się temat zgłoszenia dróg do Funduszu Dróg Samorządowych. Należy ustalić ich kolejność bo są opracowane już jakiś czas temu dokumentacje na budowę drogi Gilów-Górki, drogi Nr 197. Gmina ma podpisanych 12-14 umów z Wtórpołem na ustawienie pojemników na odzież dlatego zgłoszony przez Radną problem postara się rozwiązać. Wymiana przystanku w Gilowie będzie możliwa jeszcze w tym roku. Temat naprawy przepustów zostanie zgłoszony. Temat ścinki poboczy w Gostkowie zostanie ustalony z wykonawcą.

Ad. 6

Informacje o działalności szkół za miniony rok szkolny 2018/2019 przedstawili kolejno dyrektorzy szkół:

1) Grzegorz Jędrzejczyk – Szkoły Podstawowej w Bliżynie. W związku z trwającymi od września ubiegłego roku pracami remontowymi w szkole dyrektor jest zbudowany postawą nauczycieli, uczniów, rodziców, że udało się przetrwać ten trudny czas i mógł być w tym okresie prowadzony proces edukacyjny. Odbywały się również uroczystości, konkursy, wycieczki, szkoła pozyskała środki na pomoce dydaktyczne do pracowni geograficznej, informatycznej i matematycznej.

2) Sylwester Koziński – Szkoły Podstawowej w Mroczkowie. Dyrektor nawiązał do uroczystości związanej z obchodami 100-lecia istnienia szkoły. Dzięki projektowi unijnemu pracownie zostały wyposażone w pomoce dydaktyczne.

Powodem do dumy jest dostanie się absolwenta VIII klasy do liceum przy WAT, gdzie były tylko 24 miejsca. Bolączką jest natomiast plac zabaw przy szkole. Po 8 latach jego użytkowania zużyły się znajdujące na placu urządzenia. Szkoła wygoszparowała na ten cel ze swojego budżetu 38tys.zł a koszty naprawy i wymiany urządzeń mogą sięgać 60tys.zł. Dyrektor ma jednak nadzieję, że przy wsparciu radnych uda się to wykonać .

3) Mirosław Owczarek – Szkoły Podstawowej w Odrowążku. Za największy sukces dyrektor uznał zajęcie 7 miejsca w powiecie pod względem wyników egzaminów absolwentów VIII klas. Ponadto szkoła realizuje kolejny projekt unijny na kwotę ponad 800tys.zł, dzięki któremu zakupiono pomoce dydaktyczne, tablice multimedialne, laptopy, prowadzone są różnego rodzaju zajęcia, dzieci wyjechały na tygodniowy obóz do Zakopanego.

4) Henryk Żak – Szkoły Podstawowej w Sorbinie. Największym problemem tej szkoły jest zmniejszająca się ilość dzieci. Szkoła jest prowadzona przez stowarzyszenie. Na działalność szkoły przekazywana jest dotacja z gminy. W minionym roku szkolnym odbyła się wizytacja Kuratorium Oświaty, która wypadła dobrze. Zdaniem dyrektora wyniki z egzaminów ósmoklasistów można uznać za zadawalające gdzie na 5 uczniów 4 miało tzw. dostosowania. W przypadku rozmów nad losami tej szkoły dyrektor chciałby w nich uczestniczyć.

Informacje o działalności szkół stanowią załączniki do protokołu.

Wójt na wstępie swojego wystąpienia podziękował dyrektorom, nauczycielom i rodzicom za pomoc, zaangażowanie i cierpliwość w przetrwaniu trudnego okresu w szkołach jakim były przeprowadzane remonty. Pochwalił dyrektorów za pozyskiwanie środków zewnętrznych dzięki którym przybyło wiele nowego sprzętu. Poinformował również, że w związku ze wzrostem najniższego wynagrodzenia muszą za tym iść większe środki ponieważ pracownicy obsługi szkół nie osiągają ich. W dniu jutrzejszym odbędzie się spotkanie w tej sprawie. Stanowisko Komisji Oświaty, Kultury, Spraw Społecznych i Socjalnych przedstawiła **Dorota Cukrowska** – Przewodnicząca Komisji. Komisja odnosząc się do realizacji zadań oświatowych oraz działalności szkół za miniony rok szkolny 2018/2019 których organem prowadzącym jest Gmina Bliżyn stwierdza, że placówki szkolne prowadzą właściwe działania dydaktyczne, wychowawcze i profilaktyczne. W gminie funkcjonuje również Szkoła Podstawowa w Sorbinie, której organem prowadzącym jest Towarzystwo Przyjaciół Ziemi nad Kuźniczką. Z przedłożonych informacji wynika, że szkoły wykazują duże zainteresowanie organizowanymi konkursami i zdobywają liczne nagrody na różnych szczeblach. Realizowane są projekty unijne i gminne o tematyce profilaktycznej. Szkoły wyposażone są w pomoce dydaktyczne m.in. dostęp do szerokopasmowego bezpłatnego internetu, pracownie informatyczne wyposażone w nowoczesne zestawy komputerowe wraz z oprogramowaniem. Przeprowadzone remonty w szkołach podniosły standard placówek.

Dzieci i młodzież uczestniczą w uroczystościach okolicznościowych, patriotycznych na terenie szkół, gminy i powiatu skarżyskiego. Na uwagę zasługuje dobra współpraca z instytucjami działającymi na terenie gminy.

Komisja dokonała także analizy wyników egzaminu gimnazjalnego oraz wyników egzaminu ósmoklasisty obowiązującego po raz pierwszy po reformie oświatowej. Wyniki z tych egzaminów kształtowały się z różnych przedmiotów na różnym poziomie. Na wyróżnienie zasługuje Szkoła Podstawowa w Odrowążku. W pozostałych szkołach Komisja popiera konieczność wdrożenia planu naprawczego mającego na celu uzyskanie lepszych wyników na egzaminie w następnych latach.

Gmina zapewnia bezpłatny dojazd uczniom spełniającym kryteria zawarte w ustawie Prawo oświatowe oraz dowóz dzieci niepełnosprawnych.

W gminie funkcjonują dwa przedszkola niepubliczne, które cieszą się dużym zainteresowaniem ze strony rodziców.

Powyższe stanowisko Komisja przyjęła jednogłośnie /4 głosy za/.

Komisja dokonała również objazdu placówek oświatowych pod kątem sprawdzenia stanu ich przygotowań do nowego roku szkolnego.

W wyniku wizytacji Komisja stwierdziła, że wszystkie szkoły są należycie przygotowane do rozpoczęcia nowego roku szkolnego. Widoczna jest dbałość dyrektorów i pracowników szkół o estetykę obiektów. Standard placówek podniosły przeprowadzone remonty. Także Niepubliczne Przedszkole Językowe Best oraz Przedszkole Niepubliczne w Bliżynie prowadzone przez Towarzystwo Przyjaciół Bliżyna są właściwie przygotowane na przyjęcie dzieci. Ponadto Komisja stwierdziła, że trwają jeszcze prace na placu szkolnym w Bliżynie. Ze względu na zagrożenie bezpieczeństwa dzieci pilnej wymiany wymagają urządzenia na placu zabaw przy szkole w Mroczkowie.

Dyskusja – brak chętnych.

Wiceprzewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad przyjęciem informacji. Za przyjęciem informacji głosowało 14 radnych, głosów przeciwko i głosów wstrzymujących się – 0,

w związku z czym Rada Gminy przyjęła informację o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2018/2019 wraz z informacjami o działalności szkół.

Ad.7

Informację o realizacji podatków i opłat za I półrocze 2019 roku przedstawił **Mariusz Walachnia** – Wójt Gminy /informacja w załączeniu/. Na wstępie Wójt poinformował o przewidywanych skutkach obniżenia podatku PIT o 1% z 18 na 17%, dla naszej gminy będzie to stanowiło kwotę około 300tys.zł. Stwierdził, że coroczna sytuacja w podatkach jest podobna. Wpływają one regularnie, często największy ich udział zaznacza się przy I racie. Zaległości utrzymują się na stałym poziomie. Największe dotyczą podmiotów nie istniejących, od których mimo podejmowanych działań nie ma możliwości ściągnięcia zaległości. Wójt podziękował służbom finansowym urzędu, sołtysom za działania podejmowane w kierunku ściągnięcia zaległości .

Stanowisko Komisji Budżetowo-Finansowej, Rozwoju Gospodarczego i Gospodarki Gminy przedstawiła **Monika Gruszczyńska** – Przewodnicząca Komisji. W wyniku analizy informacji o realizacji podatków i opłat za I półrocze 2019r. Komisja stwierdza, że zaległości podatkowe są znaczne i wynoszą 2.684.073,55zł, w tym od dłużników alimentacyjnych wynoszą 1.827.822,47zł. Zaległości w podatkach głównie dotyczą tych samych podatników od kilku lat, nie ma możliwości ich wyegzekwowania i ulegają one przedawnieniu. Z informacji z przebiegu wykonania budżetu wynika, że Gmina w I półroczu 2019 roku podejmowała czynności zmierzające do wyegzekwowania zaległych należności podatkowych. Niemniej jednak Komisja widzi potrzebę podejmowania dalszych skutecznych działań w celu ściągnięcia zaległości. Poza koniecznością podejmowania tych działań Komisja nie wnosi uwag i pozytywnie opiniuje informację o realizacji podatków i opłat za okres I półrocza 2019r. /4 głosy za/.

Stanowisko Komisji Rewizyjnej przedstawił **Wiesław Gregiel** – Przewodniczący Komisji. Komisja pozytywnie zaopiniowała informację o realizacji podatków i opłat za I półrocze 2019 roku. Komisja wnosi o dalsze skuteczne działania egzekucyjne w celu ściągnięcia zaległości /5 głosów za/.

Dyskusja – brak chętnych.

Wiceprzewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad przyjęciem informacji. Za przyjęciem informacji głosowało 13 radnych, głosów przeciwko i głosów wstrzymujących się – 0,

w związku z czym Rada Gminy przyjęła informację o realizacji podatków i opłat za I półrocze 2019 roku.

Ad. 8

Odnosząc się do informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy Bliżyn za I półrocze 2019r., informacji o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej w okresie I półrocza 2019r. oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego za okres I półrocza 2019r. Gminnego Ośrodka Kultury w Bliżynie i Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Bliżynie **Wójt** stwierdził, że dochody zostały wykonane w ponad 50% natomiast wydatki w 46%, co świadczy o właściwej dynamice ich realizacji. W I półroczu wpływy z tytułu podatków i opłat są zawsze wyższe. W tym roku ma ukazać się informacja czy otrzymamy dofinansowanie na kanalizację dlatego te zadania są przymierzane do realizacji.

Opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Kielcach o informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy Bliżyn za I półrocze 2019r. odczytała **Beata Ozan - Skarbnik Gminy**. Opinia ta jest pozytywna i stanowi załącznik do protokołu.

Stanowisko Komisji Budżetowo-Finansowej, Rozwoju Gospodarczego i Gospodarki Gminy przedstawiła **Monika Gruszczyńska** – Przewodnicząca Komisji. Komisja odnosząc się do informacji o realizacji budżetu gminy za I półrocze 2019r. stwierdza, że dochody budżetu gminy zostały wykonane w 54,65% natomiast wydatki budżetowe w 46,46% planu rocznego. Wysokie

wykonanie dochodów związane jest z wpływami od osób fizycznych z tytułu podatków i opłat, które zostały zapłacone w całości przy I racie. Budżet gminy za I półrocze 2019 roku po stronie wykonania zamknął się nadwyżką dochodów nad wydatkami w wysokości 2.631.843,26zł. Komisja takiego stanu rzeczy upatruje w niskim wykonaniu wydatków majątkowych związanych z nierozliczeniem inwestycji rozbudowy oczyszczalni ścieków w Wojtyniowie oraz przesuniętej płatności za roboty budowlane w budynkach szkół. W I półroczu b.r. wykupiono obligacje komunalne zgodnie z harmonogramem spłat w kwocie 750.000zł.

W odniesieniu do informacji o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej należy stwierdzić, że zostały zachowane wskaźniki spłaty zobowiązań określone w art.243 ustawy o finansach publicznych. Ponadto z analizy tego wskaźnika wynika, że istnieje jeszcze możliwość wykupu obligacji w roku bieżącym zaplanowanych na lata następne.

Z informacji przedłożonej przez SP ZOZ i GOK wynika, że dochody i wydatki zostały wykonane zgodnie ze wskaźnikiem upływu czasu.

Komisja zapoznała się również z pozytywną opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej w Kielcach.

Komisja przyjmuje informacje bez uwag i pozytywnie ją opiniuje /4 głosy za/.

Stanowisko Komisji Rewizyjnej przedstawił **Wiesław Gregiel** – Przewodniczący Komisji. Komisja dokonała analizy informacji o realizacji budżetu gminy, informacji o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego Gminnego Ośrodka Kultury, Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Bliżyniu za okres I półrocza 2019r. przy udziale Pani Beaty Ozan – Skarbnika Gminy. Komisja zapoznała się z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej w Kielcach z dnia 3 września 2019r. o przebiegu wykonania budżetu gminy za I półrocze 2019 roku. W wyniku dokonanej analizy informacji Komisja uznała, że realizacja strony dochodowej jak i wydatkowej przebiegała prawidłowo. Jedynie Komisja zauważyła niskie wykonanie wydatków majątkowo-inwestycyjnych, które wynika z niefakturowania zadania dotyczącego rozbudowy oczyszczalni ścieków w Wojtyniowie oraz nie zakończenia remontów w budynkach szkół.

Różnica między osiągniętymi dochodami a wydatkami za I półrocze 2019r. wynosi 2.631.843,26zł i stanowi nadwyżkę budżetową.

Dane zawarte w informacji o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej zawierają dane wynikające z informacji o wykonaniu budżetu za I półrocze 2019r. Należy zauważyć, że w I półroczu 2019r. wykupiono obligacje komunalne w kwocie 750tys.zł, co stanowi całą kwotę wynikającą z harmonogramu spłat na 2019 rok.

Biorąc pod uwagę powyższe fakty Komisja pozytywnie opiniuje wykonanie budżetu gminy za okres I półrocza 2019 roku /5 głosów za/.

Dyskusja – brak chętnych.

Wiceprzewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad przyjęciem informacji.

Za przyjęciem informacji o przebiegu wykonania budżetu gminy Bliżyn za I półrocze 2019r., informacji o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej w okresie I półrocza 2019r. oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego za okres I półrocza 2019r. Gminnego Ośrodka Kultury w Bliżynie i Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Bliżynie, głosowało 13 radnych, głosów przeciwko – 0, głosów wstrzymujących się – 1, w związku z czym Rada Gminy przyjęła informację.

Przed przystąpieniem do rozpatrzenia projektów uchwał **Radosław Bułka** – Wiceprzewodniczący Rady zgłosił wniosek o odstąpienie od odczytywania uzasadnień i załączników do projektów uchwał.

Za przyjęciem wniosku głosowało 14 radnych, głosów przeciwko i wstrzymujących się – 0, w związku z czym wniosek został przyjęty przez Radę.

Ad. 9

a/

Projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy na lata 2019-2035 odczytała **Beata Ozan – Skarbnik Gminy**. **Wiceprzewodniczący Rady** poinformował, że Komisje Rady pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Dyskusja – brak chętnych.

Wiceprzewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, głosów przeciwko - 0, głosów wstrzymujących się – 1,

w związku z czym Rada Gminy podjęła **Uchwałę Nr IX/67/2019 w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy na lata 2019-2035.**

b/

Projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na 2019 rok odczytała **Beata Ozan – Skarbnik Gminy**.

Wiceprzewodniczący Rady poinformował, że Komisje Rady pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Dyskusja

Aneta Smulczyńska skierowała zapytanie do Wójta i Skarbnika dotyczące podania zaleceń pokontrolnych i zakresu prac przy zbiorniku wodnym w Bliżynie, na które proponuje się przeznaczyć 60tys.zł.

Wójt wyjaśnił, że raz na 5 lat przeprowadza się kompleksową kontrolę stanu technicznego zbiornika w wyniku której zostało wydanych sporo zaleceń. Prace, które należy wykonać to przede wszystkim: naprawa umocnień obwałowania oraz dogęszczenie zapory czołowej przy wlocie do przepławki, uzupełnienie spoin na tamie, odbudowa zniszczonych ubezpieczeń stopy skarpy rzeki Kamiennej pomiędzy niecką wypadową jazu a mostem drogowym w ul.Staszica, remont ubezpieczenia skarp rzeki Kamiennej w rejonie odbudowywanych odcinków ubezpieczenia stopy skarpy, zabezpieczenie antykorozyjne obramowań krat za

zamknięciami upustów dennych oraz krat na wlocie i wylocie przepławki. Są to konieczne prace do wykonania ponieważ gdyby coś się stało to w pierwszej kolejności jest sprawdzany stan techniczny zbiornika.

Wiceprzewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 14 radnych, głosów przeciwko i głosów wstrzymujących się – 0,

w związku z czym Rada Gminy podjęła **Uchwałę Nr IX/68/2019 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na 2019 rok.**

c/

Projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej odczytała **Beata Ozan – Skarbnik Gminy.**

Wiceprzewodniczący Rady poinformował, że Komisje Rady pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Dyskusja – brak chętnych.

Wiceprzewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 14 radnych, głosów przeciwko i głosów wstrzymujących się – 0,

w związku z czym Rada Gminy podjęła **Uchwałę Nr IX/69/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej.**

d/

Projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian do Regulaminu określającego wysokość dodatków i innych składników wynagrodzenia oraz szczegółowe warunki ich przyznawania dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez Gminę Bliżyn odczytał **Michał Jędrys – Sekretarz Gminy.**

Wiceprzewodniczący Rady poinformował, że Komisje Rady pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Dyskusja – brak chętnych.

Wiceprzewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 14 radnych, głosów przeciwko i głosów wstrzymujących się – 0,

w związku z czym Rada Gminy podjęła **Uchwałę Nr IX/70/2019 w sprawie wprowadzenia zmian do Regulaminu określającego wysokość dodatków i innych składników wynagrodzenia oraz szczegółowe warunki ich przyznawania dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez Gminę Bliżyn.**

e/

Projekt uchwały w sprawie zasięgnięcia od Komendanta Wojewódzkiego Policji w Kielcach informacji o kandydatach na ławników odczytał **Michał Jędrys – Sekretarz Gminy.**

Wiceprzewodniczący Rady poinformował, że Komisje Rady pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Dyskusja – brak chętnych.

Wiceprzewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 14 radnych, głosów przeciwko i głosów wstrzymujących się – 0,

w związku z czym Rada Gminy podjęła **Uchwałę Nr IX/71/2019 w sprawie zasięgnięcia od Komendanta Wojewódzkiego Policji w Kielcach informacji o kandydatach na ławników.**

f/

Projekt uchwały w sprawie określenia wysokości oraz warunków udzielania bonifikat od opłat jednorazowych z tytułu przekształcenia prawa użytkowania wieczystego gruntów zabudowanych na cele mieszkaniowe stanowiących własność Gminy Bliżyn w prawo własności tych gruntów odczytał **Michał Jędrys – Sekretarz Gminy.**

Wiceprzewodniczący Rady poinformował, że Komisje Rady pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Dyskusja – brak chętnych.

Wiceprzewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, głosów przeciwko – 0, głosów wstrzymujących się – 1,

w związku z czym Rada Gminy podjęła **Uchwałę Nr IX/72/2019 w sprawie określenia wysokości oraz warunków udzielania bonifikat od opłat jednorazowych z tytułu przekształcenia prawa użytkowania wieczystego gruntów zabudowanych na cele mieszkaniowe stanowiących własność Gminy Bliżyn w prawo własności tych gruntów.**

Ad.10

Informacje, komunikaty i oświadczenia:

Wiceprzewodniczący Rady poinformował, że Międzygminny Związek „Planowanie Przestrzenne” przekazał uchwałę Zgromadzenia o zmianie statutu polegającą na uaktualnieniu liczby członków związku. Skreśla się gminę Działoszyce. Na podstawie art.67a ust.3 ustawy o samorządzie gminnym związek prosił o pisemną informację, czy Rada wnosi sprzeciw w stosunku do uchwały zmieniającej Statut Związku. Pismem z dnia 22 lipca 2019r. Przewodniczący Rady zawiadomił Związek, że nie planujemy wniesienia sprzeciwu do uchwały a najbliższą sesję Rady przewidujemy w miesiącu sierpniu b.r.

Dyskusja – brak chętnych.

Wiceprzewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad zajęciem stanowiska przez Radę w powyższej sprawie.

Za nie wniesieniem sprzeciwu do Uchwały Nr II/4/2019 Zgromadzenia Międzygminnego Związku „Planowanie Przestrzenne” z siedzibą w Kielcach z dnia 13 czerwca 2019r. w sprawie zmiany Statutu Międzygminnego Związku „Planowanie Przestrzenne” z siedzibą w Kielcach głosowało 14 radnych, głosów przeciwko i wstrzymujących się – 0.

Ad. 11

Obrady sesji trwały od godz.13⁰⁰ do godz. 15³⁰.

Dziewiątą sesję Rady Gminy Bliżyn zamknął **Radosław Bułka** –
Wiceprzewodniczący Rady dziękując wszystkim za udział.

Protokolant

Anna Kowalik